



记事本

六〇一往事

谭勇

(二)

2002年4月,工厂改制为集团公司,但我们还是习惯了叫六〇一,这不仅仅是一个代名词,更是一种原生态情结。当时我在的工程公司也面临主辅分离改制,我选择了交流来到钨钼事业部(原145车间)工作,现在这个单位又划归了中钨高新稀有新材。我之所以选择这里,是因为父亲曾在这里工作了一辈子。在这里最大的收获,就是真正了解了父亲。父亲文化程度不高,但勤奋好学肯钻研,技术过硬,任劳任怨,有求必应。一辈子忠于一事,即使退休了也拒绝其他企业的高薪聘请,让我见证了老一輩六〇一人的优良品质。父亲说,是六〇一给了他一切,他的一切也只能属于这里。

我不敢给父亲抹黑,虚心求教,刻苦学习技术,仅用了3个月的时间,就掌握了还原四管炉、十四管炉的操作技能和原理,甚至能画出设备结构草图;不但能排除一些简单的设备故障,还能根据出料情况调节氩气流量控制生产工艺。遇到工作上的难题,我经常求助父亲。父亲平时话不多,但谈起工作却是津津乐道,还时常说起如何参加厂里的扫盲班,怎么样钻研技术,下了班背着锄头去挖防空洞,加入中国共产党……父子感情在这样交流中得到了改善和升华,我的技术水平从理论到实际都有了飞速地提高,很快考取了高级操作证;我成了一名生产骨干,两年后还当上了大班长。

(三)

2007年底,因工作需要,我调入了型材合金厂,该厂已经发展成为分公司。从班组到厂办公室,从管理人员到操作工,几经浮沉,历经了悲欢离合,习惯了人来人往,这里于我,一切都令人难以忘怀。

不管怎么样,我也是型材分公司发展壮大的见证者。想当初那些年久陈旧的厂房,一到下雨就令人紧张,不知道下一个漏雨点又在哪儿;天气太热担心物料,干燥自燃;考核有异议要耐心去解释,还要操心蛇的出没。月产量突破100吨大关,调度会上大家拍手称快。此后,产量逐步攀升,爬上了一个又一个高峰。2021年4月,年产2000吨棒型材生产线竣工投产,一座现代化化工厂诞生了。从300吨到2000吨,这不仅仅是产量的突破,更是质的飞跃,是型材的第二次飞跃,推动了我国硬质合金产业结构的优化升级。我清晰地记得,每临月底,所有的骨干全部充实到质检包装线参加义务劳动;我清晰地记得,在各自岗位上吃苦耐劳、默默奉献的员工;我还清晰地记得,全国“五一”劳动奖章获得者曾惠秋的材料也是我整理的。不待扬鞭自奋蹄,在整理先进材料的同时,我也被她那种锲而不舍、笃行不怠的精神所折服,这种品质也正是身边许许多多默默奉献的品质,他们潜移默化地感染着我,不管在何岗位,这种意识都能转化为一种本能,一种习惯,让我在不同的岗位都能积极面对,接受挑战。

(四)

这种习惯至今影响着我对工作的态度。2021年底,我来到公司纪检部,于我而言,这是一个全新的领域,一切从零开始。以前看报告看材料就感觉昏昏欲睡,而今却要学习研究,如何起草,怎么样把文件会议精神变成具体工作实施,如何开展监督检查、案件调查……还好,这么多年来,唯一没有放弃的就是写作。

记得第一次写工作报告时无从下手,知识体系、工作经历等各方面都严重欠缺,连报告框架都搭建不起来。连续奋战了两个通宵,却还是没有拼凑出头绪,后来在纪检部唐力主办的帮助下才勉强交稿。唐力从事纪检工作已逾20年,经验丰富,做事认真,有责任心,最重要的是对我们这些纪检新兵很有耐心和包容心。在他的指导和帮助下,我很快进入了角色。2022年,公司第四届党代会部分材料中就有我起草的内容,当时觉得特别有成就感。

纪检工作是一项非常严谨的工作,政治性、思想性、逻辑性非常强,不仅要求关注时事,学习党内法规和公司制度,还要不断探索改进工作方法和手段,以增强履职本领。我也将在这个岗位上努力奋斗,让纪检工作真正成为“帮助人、帮助企业”的价值切实现。

在六〇一工作三十多年,见证了这里的巨变,也有说不完的故事。总而言之,在这里的每一寸土地上总能找到属于自己的回忆,每一个单位和岗位都能遇到令人敬仰的朋友和同事,这些都是我一生最大的财富。

随笔

淶江桥

张鑫

一座古桥,静静地屹立在那里,历经了八百年的风雨洗礼,也没有因此而变得落寞凄凉,成为夕阳下的废墟。相反,它日复一日,年复一年,坚守着自己的使命,迎来送往,这样的故事怎能不让人惊叹?

没错,这座桥就是淶江桥,它真实地存在着,见证了醴陵这座城市的历史变迁。

或许你会觉得,这只是一座不起眼的桥梁。确实,它没有万里长城那般宏伟的气势,也没有敦煌莫高窟的精美绝伦,更不曾像断桥那样拥有许仙与白娘子的美丽传说。然而,对于醴陵这座城市和醴陵人来说,它的价值远远超过了一座普通的桥梁。

我曾在这座古桥上走过了三年的时光,因为它是初中上学的必经之路。那时候的我,每次踏上那些青石板,总是漫不经心地走过,不曾有过太多的留意。春秋时节,心情慵懒,脚步散漫,和朋友们三五成群地嬉笑着走过,从未在意过脚下的这座桥。而到了夏冬之时,桥上毫无遮掩,要么是烈日炎炎,晒得皮肤滚烫;要么是冷风飕飕,从石栏的空洞中直穿而过。那时的我,只是匆匆走过,未曾仔细打量过这座桥。直到多年后的某一天,我陪着久居他乡的亲人去寻找先辈当年访过的醴陵印记,才再次走近了这座桥。

淶江桥离我家并不远,但专程去看它还是第一次。与那些托起城市繁华的现代桥梁不同,古老的淶江桥散发着小桥流水的秀美与灵动。刚踏上桥面,我的脚步就不自觉地慢了下来。坚实宽大的石板桥上人来人往,热闹非凡。两道斜坡缓缓而上,中间夹着一条并不算窄的人行桥道,足以容纳两三个人并排通过。虽然常有行人沿着斜坡边沿缓步而上,但我更喜欢迎着与

石板同宽的步子,在人行道中拾级而上。这是我在还未长大的年纪就开始了的步伐,熟悉而又亲切。

到了桥面,豁然开朗,平坦宽广。一块块巨型麻石铺排得错落有致,有的被磨去了棱角,有的被水滴出了小洼。在没有现代先进科技手段的年代,这些麻石仍然被精心地铺排在这里,让人不得不惊叹古人的智慧和手艺。桥栏也是用石块垒成的,层层堆叠的石块中每层都留有一个大大的石洞。这些石洞不仅让桥体显得更加灵动,还承载着每个孩子的美好回忆。小时候,我翘起脚尖也看不到桥下的风景,所以最喜欢做的事情就是把头伸进洞里,透过这一格格的洞口窥探桥下的流水。当然,我也喜欢朝着洞口大声喊叫,期待着来自河上清风的回应。而大人们则习惯搬个小板凳坐在桥栏下小憩,感受着从洞口吹来的习习河风,或在这里抽支烟,望着夜色中的河水畅谈往事。他们的喜怒哀乐都托付给了桥栏洞口的清风,随风飘散。

驻足淶江桥上,凭栏远眺西山,只见眼前这座石桥精巧而不失大气,与重重叠叠的西山隔着悠悠的淶水遥相呼应。青山、绿水、石桥融为一体,构成了一幅美丽的山水画卷,让人不忍离去。不远处,引桥连接着状元洲,洲上树木葱郁,林荫小道蜿蜒曲折,鸟语花香。再向桥下望去,淶水河面开阔,两岸垂柳依依,轻柔地亲吻着平静的河面,各式古老的民居倒影在河面上一字排开。晚饭后,人们三三两两地摇着扇子,在桥上桥下悠闲地散步。这时,你会忽然想起那句诗:“你站在桥上看风景,看风景的人在楼上看你。明月装饰了你的窗子,你装饰了别人的梦。”偶尔有渔人驾着小舟穿梭

在桥拱间,借着身上的灯光撒网捕鱼。渐渐地,疲惫、忧愁、烦恼都随风而去,或随水沉淀。踏上这座石桥,人的心境很容易被一步步牵引,仿佛淶江桥也能弹奏出属于自己的旋律。

这就是淶江桥的古朴魅力所在,它朴实、淡然,无乐无悲,倾听了一代又一代人的故事,抚平了无数人的心灵。这一切都要归功于那些遥远的先人。作为吴楚要冲的醴陵,连通南北,但一江之隔使得交通常常受阻于淶水。为了改变这一状况,官民齐心协力修筑了淶江桥。我无法想象,在古代生产力如此不发达的年代,先民们是如何将这处危岸的桥梁修筑成功的。因此,我只能在钦佩之余暗自赞叹他们智慧的卓越与手艺的高超。在漫长的岁月里,淶江桥经历了二十一次毁坏而重建,虽然饱经天灾与人祸的摧残,但并没有切断它的传承。它横跨在江面上,停驻于云彩间,一脉相承。就像人一样,虽然命运多舛,但只要经得起风雨,守得住寂寞,锻得强筋骨、度得难熬,就能巩固自己的一方天地。

淶江桥作为淶水江上的沧桑见证者,永远留在了这座城市的灵魂深处。它无声地记录着祖祖辈辈留下的脚印和故事,让人心境变得平和而恬美。在这里,我们找不到一丝令人心潮澎湃的壮志豪情,但那些渡尽劫波、沧海横流的日子,那些缠绕在心头的忧思思绪,那些留下的人文事迹、精神篇章和盛世辉煌,终究成为醴陵一道永不褪色的风景。

滔滔淶水从它脚下蜿蜒流过,不知其起源何时,也不知其何时会终结。但只要淶江桥的历史脉搏还在跳动,鱼水之情永存于我们心中,那么它就会一直温暖着我们,永不凉。

株洲味

腊肠香

彭莹

场做腊肠。朋友激情满满:“老板,这是我们两个人的,各做各的,我的三分之一做广味,三分之一做五香麻辣味,三分之一做……”我实在分不清这些都是猪肉内的一节节腊肠如何区别,但为了不被人笑话,于是赶紧补充道:“我的也一样!”

老板说:“你们的肉太肥了,做不了腊肠!”朋友脸上顿时闪过一丝不可置信,因为在她看来,她是那么有经验。老板说:“这样装出来的腊肠吃下去满口是油,吃不得!”就在朋友愣神的间隙,我立马圆场:“没关系,我们再买点瘦肉加进去就可以了。”老板脸上终于露出了欣慰的笑容。

这个过程实在是曲折,我们加了第一次瘦肉后,袋子里的肉片还是一片白生生。再加第二次,我们觉得很满意了,可装腊肠的老板还是说不行。就连后面排队的人也不下去了,人群

窃窃私语,有人建议我们再加瘦肉,有人建议我们把肥肉挑一些出来……最后,在连续加了四次瘦肉,又挑出来一两斤肥肉出来后,我们终于又排进了做腊肠的队伍里。

轮到我了,做事的员工看着满满一大锅肉片肉丝,无比欢喜地说道:“家里人多?做这么多?”我们无奈地笑了笑。称了重量,按比例放入调料,几招龙腾虎跃地翻腾,工作人员把搅拌均匀的肉放进一个大大的铁漏斗里,电源一打开,突突突的声音响起,有几分欢腾,也有几分热闹。工作人员默契地和机器配合,一根长长的肉条从机器源源不断地吐出来,越吐越长。第二道工序的工作人员马不停蹄地按照一定长度从中间扎上线,一节胖胖的腊肠就诞生了。腊肠还在无限变长,我们的担心也在越变越长——明明说好做一点腊肠,可腊肠越做越多,怎么搬回家呀?

费了九牛二虎之力,我终于把腊肠搬回了家。看着眼前摆了一大片的腊肠,阵阵扑鼻的香味儿弥漫在屋里,这让我感受到了前所未有的“丰收”的喜悦。想想小时候饥一顿饱一顿的日子,看着谁家有这么多的腊肠,那可是实打实的大富大贵人家!生活拮据的我们就不说日日期待着这样的大富大贵吗?看来如今是实现这富贵梦了!我开开心心地把腊肠往窗边上一挂,远看像极了串串风铃,微风从窗外吹进来,我的“风铃”腊肠味儿四溢,奏响了过年的心情。我心里突然升起一片欢喜,给大哥哥四节,给二姐姐四节,给秀吉家四节,给国辉家四节……我的腊肠好像不够分呀!

刚忙完手头的活,朋友打来电话:“我的腊肠挂好了,这下亲戚朋友都有送的了……”挂了电话,我幻想着敲开一道道防盗门送腊肠的温情里。

散文

母亲的腊月

林新发

“小孩盼过年,大人忙腊月”,在我家,这句话显得格外贴切。每逢腊月,母亲仿若一只不知疲倦的陀螺,被年关的风抽打得飞速旋转,转出生活的腾腾热气与满溢温情。

腊入的晨钟尚未敲响,母亲便已在厨房中忙碌开来。天还没亮,母亲就忙碌起来。她精心挑选红枣、桂圆、莲子、薏仁等食材,一遍遍地洗净,再慢火熬煮。一锅浓稠香甜的腊八粥在热气中翻滚,香味渐浓,仿佛盛满了她对家人健康平安的祈愿,正应了那句古老的民谣:“腊八腊,吃粥甜,新年福泽润心田。”

过了腊八,母亲便正式开启了年货筹备的忙碌行程。天未破晓,她便挎着竹篮奔赴集市。穿梭于熙攘的人群,母亲细选茶叶,指尖轻捻,鼻翼微嗅,定要选出最香醇的铁观音,此乃待客必备,正合“寒夜客来茶当酒”之雅意。而后于年货摊前徘徊,甄别香菇、鱿鱼优劣,配上当归、党参,这些食材将在年夜饭锅中地煮出团圆的味。选肉时,母亲更是一丝不苟,挑新鲜的五花肉、肥美的鲈鱼,嘴里念叨着:“红烧肉肥瘦得刚好,清蒸鲈鱼象征着年年有余。”她的讲究,透着对新年的期许。

置办完年货,母亲便马不停蹄地投身于屋子的清扫之中。她手持鸡毛掸子,小心翼翼地扫落屋梁上的积尘,仿佛是在轻轻掸去旧岁的阴霾与不顺。墙角的蛛网被清理得干干净净,桌椅板凳被搬到院子里,母亲用湿布反复擦拭,直至木纹清晰可见,光泽温润喜人,恰似“茅舍春回事事欣,尘收拾扫除残”所描绘的那般,扫尽晦气,迎接新年的福运与吉祥。

做糕乃腊月要事。母亲将糯米粉倒入盆中,徐徐加入温水,双手如同灵动的舞者,反复揉搓,不多时便将面团整得光滑细腻。而后,母亲凭借着灵巧的双手,将面团分成小块,精心控制成形,再用雕花模具压出精美繁复的图案。蒸糕时,厨房瞬间被热气氤氲弥漫,香气四溢飘散,母亲寸步不离地守在灶灶旁,不时添柴加薪,眼神中满是期许。真可谓“糕香新岁至,瑞气满人间”,糕成了母亲承载祝福的佳物。

年关愈近,母亲愈忙。她坐在那台老旧却熟悉的缝纫机前,为我们赶制新衣。脚踏踏板,双手轻推布料,细密均匀的针脚如潺潺流淌的岁月长河,穿梭出对新年憧憬与期待。又忙着准备祭祀供品,神情庄重,双手轻轻将供品摆放整齐,目光中满是敬畏与虔诚。谨遵“祭如在,祭神如神在”的古训,袅袅升起的香烟,就像是一道无形的桥梁,连接着阴阳两界,寄托着对先人的追思与敬意。

大年三十这一天,母亲依然在厨房中忙碌穿梭。晨起杀鸡宰鸭、清洗蔬菜,为年夜饭做着最后的冲刺。厨房中锅碗瓢盆交响乐的乐章,伴随着饭菜的香气四溢飘散,弥漫在屋内每一个角落,那是家的味道,是幸福满溢的味道,是母亲用爱与付出熬煮出的人间至味。

母亲的腊月,是一场与时间赛跑的忙碌旅程。是对家人毫无保留的挚爱深情,是对传统习俗矢志不渝的坚守传承。那些平凡而琐碎的日子,在母亲的精心操持下,绽放出了夺目的光彩,化作我心深处永恒而温暖的珍贵记忆,像一坛封存多年的陈酿,岁月愈长,香气愈醇。

